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Teori� Dyser

Dyser 

Dyser kan med fordel benyttes ved ventilering af loka-
ler, hvor man ønsker lange kastelængder, selv ved små 
luftmængder. Dyser er velegnede for såvel opvarmn-
ing som køling - og afhængigt af den valgte dyse, kan 
luftens indblæsningsmønster og retning tilpasses den 
konkrete opgave.
Dyser kan således benyttes ved løsning af meget for-
skel-ligartede opgaver, men udmærker sig især ved ven-
tilering af større, højloftede lokaler. Dyserne kan også 
anvendes som et ”hjælpesystem” til at lede overtem-
pereret luft fra højt placerede armaturer ned i ophold-
szonen.

Beregning

Bagerst i dette afsnit findes en række beregningseksem-
pler til brug i forbindelse med projekteringen. Lindab kan 
tilbyde udførlige beregninger på en konkret installation i 
kraft af vores interne dimensioneringsprogram. 
Kontakt Lindab for nærmere information.

GD dyser, malet hvid, Bauhaus A/S, Glostrup

Eksempel på indblæsningsmønster og retning
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Indblæsningsdyse� Beregning

Resulterende lydeffektniveau
Til beregning af det resulterende lydeffektniveau fra 
dyserne skal lydeffektniveauet fra dyserne (LWA dyse) og 
lydeffektni-veauet fra strømningsstøjen i kanalen (LWA 
kanal) adderes logaritmisk.
Diagram 1, lydeffekt kanal, LWA kanal.

Forlængelse af kastelængden for to dyser, placeret 
ved siden af hinanden:
Hvis flere dyser er placeret ved siden af hinanden, vil 
strå-lerne forstærke hinanden, så kastelængden for-
længes. For at beregne dette, bruges nedenstående 
diagram, hvor afstanden mellem dyserne betegnes som 
D. Beregningsfak-
toren K4 skal multipliceres med kastelængden l03. Kaste-
længden forlænges ikke yderligere ved flere dyser.

Beregningseksempel:

LAD.125. Afstanden D = 1,5 meter.
Luftmængde:		  q = 15 l/s

Diagram kastelængde under valgt dyse
Aflæst kastelængde:	 l0,3 = 7 m
D [m] / l0,3[m]		  1,5 / 7 = 0,21

K4 beregningsfaktor
Aflæses i diagram	 K4 = 1,25

Resulterende kastelængde
K4 x l0,3 = 1,25 x 7 m = 8,75

Diagram 2, addition af lydniveauer.
Differensen som adderes til højeste dB-værdi ( dB )

Differensen mellem dB-værdierne ( dB )

Beregningseksempel:
LAD-200			   q = 100 l/s
DPt  dyse				   90 Pa

Kanal størrelse:
For at få en fornufting fordeling af luften ud til dysserne 
uden brug af spjæld anbefales det, at tryktabet i dysen 
er 3 gange højere end det dynamiske tryk i kanalsyste-
met.

Valgt kanaldimention			   Ø 400
Antal dyser på afgrening			   6 stk.
Luftmængde i kanal		  6 x 100 = 600 l/s
LWA kanal (aflæses i diagram 1)		  43 dB(A)
LWA dyse (aflæses i produkt diagram)	 37 dB(A)
Differens mellem db-værdierne		  6 dB(A)
Værdi som adderes til højeste dB-værdi
(diagram 2)				    2 dB(A)
Resulterende lydeffektniveau: 	 43 + 1 = 44 dB(A)

Lw kanal
v kanal

Lw dyse
v dyse
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X =     cos a

     =     
sin a

H = L x tan a

vx = K1 × q
X

Y = K2 × X
3  × Δtq2

LAD-200:                       q = 400 m3/h
                                      Δt = 6K a = 30°

                   vx = 0,3 m/s

vx = K1 x q

X = K1 x q   = 0,020 x 400 = 27 m

Y = K2 x X
3
 x Δt = 24 x  273

  x 6 = 17,7

H = X x  sin a = 27 x 0,5 = 13,5
L = X x cos a = 27 x 0,87 = 23,4 m

X

vx

q2

0,3

4002

LAD-200:                       q = 400 m3/h
                                      Δt = 6K a = 60°

                   vx = 0,3 m/s

vx = K1 x q

X = K1 x q   = 0,020 x 400 = 27 m

Y = K2 x X
3
 x Δt = 24 x  273

  x 6 = 17,7

H = X x  sin a = 27 x 0,87 = 23,4
L = X x cos a = 27 x 0,5 = 13,5 m

X

vx

q2
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Indblæsning med undertempereret luft

Indblæsning med overtempereret luft

Sluthastighed VX:

Sluthastighed

Sluthastighed

Afbøjning Y:

Beregningseksempel: Undertempereret luft

Beregningseksempel: Overtempereret luft
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Ym = K3 × q    (m)
Δt√

Ym = K3 × q    (m)

Ym = 0,122 × 200  (m)

Ym = 7,7 m

10√

Δt√
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Indblæsningsdyse� Beregning

Beregningsfaktorer:

Vertikal indblæsning med overtempereret luft

Beregningseksempel:

LAD-160	 q = 200 m3/h
		  Dt = 10 K

Afstanden til luftstrålens vendepunkt:

Friareal K1 K2 K3

Størrelse Am2 m3/h l/s m3/h l/s m3/h l/s
LAD

125 0.0029 0.037 0.133 3.9 0.30 0.24 0.86
160 0.0071 0.023 0.083 15.6 1.20 0.122 0.44
200 0.0095 0.020 0.072 24.0 1.85 0.097 0.35
250 0.0165 0.0153 0.055 54.4 4.2 0.064 0.230
315 0.0254 0.0122 0.044 104 8.0 0.046 0.166
400 0.0398 0.0097 0.035 206 15.9 0.033 0.119

DAD
160 0.0056 0.026 0.094 10.7 0.83 0.145 0.52
200 0.0095 0.020 0.072 24.0 1.85 0.097 0.35
250 0.0154 0.0157 0.057 49.0 3.78 0.068 0.24
315 0.0240 0.0127 0.046 96.0 7.41 0.048 0.17

GD
0.0027 0.038 0.137 3.5 0.27 0.26 0.92

GTI--1
200 0.0200 0.0090 0.032 114 8.8 0.048 0.173
250 0.0310 0.0073 0.026 219 16.9 0.034 0.122
315 0.0490 0.0058 0.021 435 34 0.024 0.086
400 0.0780 0.0046 0.017 875 68 0.017 0.062



Hos Lindab er Good Thinking en filosofi, der styrer 

os i alt vi gør. Vi arbejder hver dag på at skabe et 

sundt indeklima og forenkle opførelsen af bæredyg-

tige bygninger. Vi stræber efter at designe bruger-

venlige, innovative produkter og løsninger og sikre 

en effektiv logistik og tilgængelighed. Vi forsøger 

hele tiden at optimere vores virksomhed så vi kan 

reducere vores aftryk på miljøet og klimaet. Det gør 

vi ved at udvikle nye metoder til produktion af vores 

produkter og løsninger med brug af et minimum af 

energi og naturlige ressourcer og derved mindske 

de negative konsekvenser for miljøet. Vi anvender 

stål i vores produktion og stål er et af få materia-

ler, der kan genanvendes et uendeligt antal gange, 

uden at dets egenskaber går tabt. Det medfører et 

lavere CO2-udslip i naturen og et mindre energispild.
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